

# 为了人民对美好生活的向往

## ——点赞南通大剧院、南通美术馆

□陈亮

»

2021年6月30日晚,南通市纪念中国共产党成立100周年主题文艺晚会《党旗耀江海》在新落成的南通大剧院隆重上演,它标志着经过近三年紧张施工的南通大剧院正式启用。南通大剧院的启用,正值南通“十三五”发展规划圆满收官,正值南通经济规模超万亿,更正值中国共产党百年华诞,可谓喜上加喜,好事连连。南通人民沉浸在欢乐、美好和幸福之中。



南通大剧院 摄影彭常青



南通美术馆 摄影彭常青

3

## 南通大剧院和南通美术馆建成并投入使用

2016年,中共南通市委进行了换届,新一届市委领导在经过一段时间的调查研究后,从提升城市功能、打造城市创新生态的角度,提出了建设中央创新区(后改为南通创新区)的设计。随着调研的深入,这个构想逐步完整清晰起来,即在通富路以东崇川区、通州区、南通开发区交界的17平方公里内建设创新区,分为四大中心,即科创中心、文创中心、会展中心、医学中心。我们及时向市委提出在创新区规划建设南通大剧院、南通美术馆的建议,得到了市委的完全采纳,作为文创中心的主要建设内容。不久将“加快推进南通大剧院、南通美术馆等重点文化工程”写入了党代会工作报告,又不久,写入了2017年南通市《政府工作报告》:“开工建设南通大剧院、南通美术馆等重点文化设施。”至此,南通大剧院正式启动了立项、设计、施工的程序,走上了加快推进的快车道。南通大剧院由世界著名法国建筑设计大师保罗·安德鲁设计。2018年10月正式土建施工,2021年2月全面竣工,总投资约18.9亿元。南通美术馆占地面积3.6万平方米,建筑面积3.2万平方米,总投资3.8亿元,为全省单体最大的美术馆。南通大剧院试运营以来,共引进中国交响乐团《南通好家园》音乐会、上海音乐学院《长征组歌》、中国话剧团《四世同堂》以及舞剧《花木兰》等精品演出七场,观众近万人次;南通美术馆举办各类艺术展览六场,展出美术作品700余件,日均接待观众2400人次,仅7月11日一天就接待观众9123人次。

习近平总书记指出:“人民对美好生活的向往,就是我们的奋斗目标。”所谓美好生活,就是一种有意义、值得过的生活,就是对单调、片面、无聊、缺乏意义感的生活的扬弃。随着我国经济社会的高质量发展,高质量的文化发展必然提上议事日程。人民对美好生活的向往,其中不仅包含了文化生活,而且只有具有文化内涵和价值追求的生活才会更加美好。习近平总书记说:“满足人民日益增长的美好生活需要,文化是重要因素。”当下,满足人民美好生活需要的文化供给,不是缺不缺、够不够的问题,而是好不好、精不精的问题。南通大剧院、南通美术馆的建成,是市委、市政府为了人民对美好生活的向往,审时度势,果断决策的结果。它与南通经济社会高质量发展相适应,满足了人民群众对美好文化生活的需求,是南通人民文化生活中的一件盛事,也是南通文化高质量发展的一个里程碑。它不仅将引领人民的文化消费不断升级,而且将使人民在这样的艺术殿堂里不断提升文化品位、获取精神力量。

1

## 南通大剧院和南通美术馆的建设经历曲折过程

坐落在美丽的紫琅湖畔的南通大剧院,占地面积10.7万平方米,建筑面积11.1万平方米,地上建筑包括歌剧院(1532座)、音乐厅(1185座)、戏剧场(599座)、多功能厅(400座)、青少年活动中心、儿童剧场(250座)等,可谓功能齐全,设施设备先进,设计精巧、装饰考究、气势磅礴。她仿佛一架巨型的银色钢琴在与紫琅湖的粼粼波光一起演奏着神妙的乐曲,又如一朵盛开的玉兰花装点着美丽的紫琅山水。从100年前的更俗剧场,到20年前的南通更俗剧院,再到今天的南通大剧院,她标志着南通的文化建设进入了高质量发展的新时代!

就像很多事情都不是一帆风顺的一样,南通大剧院的建设也经历了一个艰难曲折的过程,从最早提出到建成投入使用,至少经历了近十年时间,真可谓十年磨一剑。

最早提出建设南通大剧院是《南通市“十二五”文化发展规划》。2011年,按照市委、市政府的部署要求,我们准备制定《南通市“十二五”文化发展规划》。当时,市文化局与市广电局合建市文化广电新闻出版局不久,文化建设被提到了更加重要的位置,特别是加强公共文化服务体系建设成为政府部门推进的重要职能工

作。为了推动我市公共文化设施建设,我们结合《南通市“十二五”文化发展规划》的制定,认真调研了解省内城市文化设施建设情况,发现其中不少城市在重点文化设施建设上走在了我们前面,建成了以大剧院、图书馆、文化馆、美术馆等为主要内容的城市文化艺术中心,甚至有些苏北的城市也走在了我们前面,我们感到了很大压力。而从当时南通的情况看,虽然有南通更俗剧院,但它建成于20年前,不仅先天不足,设施明显老化,限于设施条件,有些高层次的演出团队无法引进,而且地处老城区,交通不便,每遇大型活动,对市民交通形成不良影响,市民反映强烈。另外,这几年南通文化界对建设南通美术馆的呼声也比较强烈。于是,我们在《南通市“十二五”文化发展规划》中提出了建设市文化艺术中心的构想。在南通市人民政府2012年10月印发的《南通市“十二五”文化发展规划》中写道:“以政府投资为主,广泛吸纳社会资本参与,建成市图书馆新馆、凤凰国际书城、报业新闻传媒中心、工青妇活动中心等重点文化工程;建成南通市文艺之家、中华慈善博物馆;建设市文化艺术中心、市广播电视台传媒中心等大型文化设施。”其中的文化艺术中心,就包含了南通大剧院和美

术馆等。当然,仔细看这段文字,在措辞上是有区别的,前面的项目是“建成”,市文化艺术中心是“建设”,前面的是在建项目,市文化艺术中心是拟建项目,是否正式立项、什么时候立项还有许多不确定因素。但毕竟写入了市政府印发的文化发展规划,我们的态度是认真的。

2013年,时任市政府领导根据南通经济社会发展的实际情况,特别是南通城市功能和形象提升的要求,提出建设“东部商金融文化集聚区”的构想,位置在通富路东侧、世纪大道南北侧地块。在2014年1月初召开的市区城建大会战动员会上,市政府明确提出了提升城市综合实力、提升城市功能、提升城市品质、提升城市形象的要求,指出文化设施也要融入苏南,要使我们的市民更有荣誉感和归属感。于是,我们按照市相关领导的要求,积极开展了南通大剧院方案的研究设计工作,由当时的国有置业集团负责聘请专业设计团队研究南通大剧院的设计方案,先后邀请了北京、深圳等地的设计单位开展方案设计,拿出了几套设计方案,方案融入了不少江风海韵的文化元素,市政府相关领导也组织开展了多轮讨论修改。但由于多方面的原因,方案没有能够进一步实施。

2

## 南通大剧院和南通美术馆项目被列头版头条

的确,建设一座具有现代化水平的大剧院不容易。不仅投资额高,一般总在10亿元左右,而且建成后的运营成本也比较高。它属于高雅艺术场所,属于公共文化设施,需要政府财政给予补贴。就当时的南通更俗剧院来讲,它一年的运营成本总在1500万元以上。而一座现代化的更大规模、更多功能的大剧院的运营成本之高就可想而知了。因此,建设南通大剧院显然要考量南通的经济实力,考量市民文化消费水平。在当时,南通的经济实力不可谓不强,但人均水平偏低,而市民的文化消费水平不高,文化消费习惯尚未养成,愿意拿出二三百元甚至三四百元买一张戏票的人并不多。其时,南通更俗剧院引进的高雅艺术演出,往往是靠企业冠名赞助,同时出售部分零票来运作,财政再给些补贴。再者,当时,中央三令五申严控地方建

设“楼堂馆所”,虽然文化设施不属“楼堂馆所”之列,但这样投资巨大、运营成本又高的文化设施也就难以提上议事日程了。

2015年2月,习近平总书记视察江苏,对江苏提出“迈上新台阶,建设新江苏”的新要求,并明确指出江苏要在五个方面迈上新台阶,其中包括“文化建设迈上新台阶”。江苏省委认真贯彻落实习近平总书记的讲话要求,一项一项部署落实。2015年6月9日,省委召开全省推动文化建设迈上新台阶工作会议,提出要树立高度文化自觉,把文化建设作为战略任务来抓,牢固树立文化民生理念,大力推动文化事业与文化产业发展。会议从五个方面对全省文化建设进行了全面部署,掀起了新一轮文化建设的热潮。

南通市委对推进文化建设迈上新台阶高度重视,2015年5月26日召开市委常委会

会,专门研究贯彻意见,并决定以市委名义召开全市推动文化建设迈上新台阶工作会议,要求我们职能部门认真做好会议准备,项目化推进文化工作。我们在市相关分管领导带领下,认真研究梳理南通文化发展现状,找出文化建设的薄弱环节和短板,提出推进文化建设迈上新台阶的主要任务、重点项目和具体举措。其时正逢制订“十三五”文化发展规划,我们列出了我市“十三五”时期文化事业项目28个,其中建设项目22个。把文化艺术中心项目(包括南通大剧院和南通美术馆)放在头版头条,写进了市委的工作报告和相关文件。2015年8月28日,市委召开全市推动文化建设迈上新台阶工作会议,对全市文化建设迈上新台阶工作作出全面部署,进一步明确了目标,统一了思想。会后又对重点工作任务和重点项目都进行了责任分解。